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خبر اقتصادی

کسری هشداردهنده و فاجعه‌بار 
مخازن سدهای پنجگانه تهران

‌ جمع کل مخازن 
سدهای پنجگانه تهران 
حدود ۲۶۰ میلیون متر 
مکعب است که نسبت به 
سال قبل که حدود ۳۴۰ 

میلیون بوده نزدیک ۸۰ میلیون متر مکعب کسری 
مخزن داریم و این درحالیست که مصرف انرژی و 
آب در کلان شهر تهران بیشتر از میانگین شهرهای 

جهانی است.
در حال حاضر روزانه حدود دو میلیون و ۹۰۰ 
هزار متر مکعب آب شرب در تهران مصرف می‌شود 
که نسبت به سال قبل تقریبا یکسان است، اما 
موضوع مورد توجه این است که امسال سومین سال 
خشک در ۱۰ سال اخیر را تجربه می‌کنیم، میزان 
بارندگی‌ها تا به حال خوب نبوده است و حدود ۶۵ 

درصد نسبت به سال قبل کسری بارندگی داریم.
    

وزیر نفت:
  قطع گاز در بخش خانگی 

نخواهیم داشت
وزیر نفت با بیان اینکه 
قطع گاز در بخش خانگی 
نخواهیم داشت، گفت: 
همکاران ما در بخش 
بازرسی شرکت گاز از 

ادارات دولتی سرکشی می‌کنند و هر جایی که 
مصرف غیر‌متعارف باشد تذکر می‌دهند و اگر رعایت 

نکنند، گاز را قطع خواهیم کرد.
جواد اوجی در گفت‌وگویی تلویزیونی با اشاره 
به آخرین وضعیت تامین سوخت کشور اظهار 
داشت: در شرایط فعلی مصرف گاز خانگی در کشور 
با ثبت عدد بیش از 630 میلیون متر مکعب رکورد 
زده است و احتمال دارد در روزهای سرد به 650 
میلیون مترمکعب هم برسد. در هیچ کشوری این 
میزان مصرف در بخش خانگی وجود ندارد، قطعا ما 
معتقدیم که رقم زیادی از این عدد ۶۳۰ میلیون متر 

مکعب اسراف می‌شود.
    

 ۵۰  درصد مردم تهران 
اجاره‌نشین هستند

سرپرست دفتر 
اقتصاد مسکن با اشاره به 
اینکه در تهران بالای ۵۰ 
درصد مستأجر هستند، 
گفت: تعداد واحدهای 

خالی نیز روند افزایشی دارد. ابوالفضل نوروزی 
سکونت ۴۰ درصد از جمعیت روستایی و شهری در 
بافت فرسوده را معضلی اساسی دانست و افزود: در 
برنامه نهضت ملی مسکن، این شاخص که با ذخیره 
کردن یک سوم درآمد خانوار برای خرید مسکن معنا 
پیدا می‌کند، در ایران از ۱۵ سال به ۳۴ سال رسیده 
است، در حالی که در بیشتر کشورهای دنیا این رقم 

زیر ۱۰ سال است.
وی ادامه داد: مطابق آمارها نیاز به مسکن از سال 
۱۴۰۰ تا ۱۴۰۹ به غیر از مستأجران چنین برآورد 
شده است: با توجه به این که ۲۴ میلیون دختر و پسر 
مجرد در کشور وجود دارد، طی ۱۰ سال آینده به 
۱۲ میلیون مسکن نیاز دارند، همچنین ۸ میلیون 
مسکن به تخریب و نوسازی نیاز دارند و ۱.۴ میلیون 

کمبود مسکن در برابر تعداد خانواده وجود دارد.
    

مقاومت بورس به سمت بالا شکست 
شاخص کل بورس، 
دیروز با رشد بیش از ۲۶ 
هزار واحدی توانست 
مقاومت را به سمت بالا 

بشکند.
شاخص کل بورس در ابتدای معاملات با رشد 
بیش از ۲۶ هزار واحدی توانست به جایگاه یک 
میلیون و ۶۷۳ هزار واحد برسد و مقاومت هفتگی را 
به سمت بالا بشکند، شاخص حال عزم را جزم کرده 
تا بتواند قله یک میلیون و 700 هزار واحد را به سمت 

بالا بشکند.
نمادهای شستا، فولاد، ومعادن، کچاد، فملی 
بیشترین تأثیر مثبت را بر شاخص کل از خود بر 
جای گذاشتند و نمادهای شستا، فولاد، خگستر جزو 

پرتراکنش‌های دیروز بازار هستند.

ایمان زنگنه، استاد دانشگاه و عضو 
انجمن اقتصاددانان ایران معتقد 
است: انتفاع دولت از افزایش نرخ 
ارز حقیقت دارد و غالبا در فصل 
بودجه‌ریزی نرخ ارز روندی افزایشی 

دارد. 
وی به »توسعه ایرانی« گفت: نکته 
اینجاست زمانی که نرخ ارز افزایش 
می‌یابد، ‌رقمی که برای تسعیر و نیز 
عددی که برای نرخ ارز در بودجه در 
نظر می‌گیرند بالا می‌رود و این امر 

برای دولت‌ها مطلوب است. 

پای کسری بودجه در میان است؟
 بحران ارزی ایران حالا بحران 
اقتصادی دیرپای کشور را وارد 
مرحله‌ای تازه کرده است. برخی 
می‌گویند گرانی دلار ریشه در کسری 

بودجه سنگین دولت دارد. 
در روزهای اخیر خبری به نقل 
از محمدرضا پورابراهیمی؛ رئيس 
كميسيون اقتصادي مجلس مبنی 
بر كسری 400 هزار ميليارد تومانی 
بودجه منتشر شد. وی عنوان كرده 

بود كه »در ناترازی بودجه انتظار 
داريم تا در بودجه سال آينده دولت 
احكام خوبی در نظر بگيرد تا بتوانيم 
اين كسری بودجه را مديريت كنيم.«
وی همچنین ناترازی در بودجه 
و نظام بانکی کشور را دلیل اصلی 
تورم در اقتصاد کشور دانسته و گفته 
بود: در حال حاضر حدود ۳۶۰ هزار 
میلیارد تومان بدهی بانک‌ها به بانک 
مرکزی است که نقش مهمی در 
افزایش پایه پولی و رشد نقدینگی 

و تورم دارد.
با انتشار این اظهار نظر؛ حمیدرضا 
حاجی‌بابایی، رئیس کمیسیون 
برنامه، بودجه و محاسبات مجلس 
شورای اسلامی با بیان اینکه هر نوع 
گزارشی مبنی بر کسری بودجه سال 
1401 تکذیب می‌شود، گفته است: 
براساس گزارش مشترک کمیسیون 
برنامه و بودجه و سازمان برنامه و 
بودجه ما در سال 1401 کسری 
بودجه نخواهیم داشت و این مسئله 
نقطه مثبتی در روند ثبات اقتصادی 
کشور و کنترل نرخ تورم در آینده‌ای 

نزدیک خواهد شد.
این موضوع از سوی میرکاظمی، 

رئیس سازمان برنامه و بودجه نیز 
تکذیب شد. وی البته 17 آبان گفته 
بود که دولت 200 هزار میلیارد تومان 
کسری بودجه دارد اما حالا می‌گوید 

تا پایان سال کسری بودجه نداریم. 

نعل وارونه کسری بودجه 
ایمان زنگنه، استاد دانشگاه و 
عضو انجمن اقتصاددانان ایران درباره 
تاثیر بدهی چند صد هزار میلیاردی 
بانک‌ها به بانک مرکزی و نیز کسری 
بودجه عظیم دولت بر رشد پایه پولی، 
نقدینگی و افزایش تورم اظهار کرد:‌ 
بخشی از بدهی بانک‌ها به بانک 
مرکزی به بدهی شرکت‌های دولتی 
به نظام دولتی برمی‌گردد و نظام 
بانکی زمانی که مشاهده می‌کند این 
شرکت‌ها قادر به ایفاد تعهدات خود 
نیستند، این رقم قاعدتا به صورت 
اضافه برداشت از بانک مرکزی موجب 
می‌شود تا پایه پولی گسترش یابد و 
زمانی‌که پایه پولی گسترش می‌یابد، 
خلق نقدینگی جدید به‌وجود می‌آید 
و در نتیجه سبب می‌شود تا موتور 
تورم با سرعت بیشتری به جلو حرکت 

کند. 

این كارشناس اقتصادی، پولی 
و بانكی، تصریح کرد: بعد از برنامه 
سوم توسعه؛ امکان استقراض 
مستقیم دولت از بانک مرکزی وجود 
ندارد؛ یعنی بجز مساله تنخواه که 
پیش‌بینی شده، بر اساس مقررات 

و قانون برنامه سوم اضافه برداشت 
دولت از بانک مرکزی امکان‌پذیر 
نیست اما منعی نشده که شرکت‌های 
دولتی به شکلی دیگر این کار را 
انجام دهند و به شیوه دیگر معبری 
پیدا کرده‌ایم که دولت کار خود را 
از طریق شرکت‌های دولتی انجام 
می‌دهد و آنها می‌توانند از بانک‌ها 
تسهیلات گرفته و منابع مالی آنها را 
در اختیار بگیرند و به این شکل با عدم 
بازپرداخت آن تسهیلات با اعداد و 
ارقام بزرگ و در ابعاد کلان؛ بانک‌ها 
با مشکل نقدینگی مواجه می‌شوند 
و عملا این مساله باعث می‌شود که 
نتوانند به روال تسهیلات‌دهی خود 

ادامه دهند. 
این استاد دانشگاه بیان کرد: با 
توجه به اینکه نظام بانکی می‌توانست 
کسری منابع را از بازار بین‌بانکی تهیه 
کند و بازاری تعبیه شده که بانک‌ها 
بتوانند در آنجا با یکدیگر تبادلی 
داشته باشند و از همدیگر منابع 
بگیرند؛ این کار دارای نرخ مشخصی 
بود اما اکنون مجوز داده‌ایم که دولت 
بتواند در بازار بین بانکی حضور داشته 
باشد و از این منابع استفاده کند و 
عملا دسترسی به هزینه، منابع مالی و 
نقدینگی افزایش یافته و احتمال دارد 
تا دولت از منابع بانک مرکزی به این 

شیوه اضافه برداشت کند. 
وی تاکید کرد:‌ این شیوه؛ روال 

غلطی است که شاهد آن هستیم. 

دولت دست در جیب مردم دارد؟ 
زنگنه درباره اظهارات برخی از 
منتقدین دولت مبنی بر اینکه دولت با 
دستکاری در نرخ ارز و ... برای جبران 
کسری بودجه بوده و عملا دست در 
جیب مردم دارد؛ توضیح داد: این 
سوال پیش‌می‌آید که با افزایش نرخ 
ارز با توجه به اینکه انتفاع اصلی برای 
دولت است، آیا دولت‌ها این سیاست 
را دنبال می‌کنند که کسری بودجه 
خود را جبران کنند یا خیر؛ این اتفاق 
در پاره‌ای از مواقع رخ داده و این اتهام 
نیز در برخی دولت و در بازه‌ای از 
زمان‌ها مطرح شده که می‌توان گفت؛ 
حقیقت داشته و در فصل بودجه‌ریزی 
رخ داده زیرا زمانی که نرخ ارز افزایش 
می‌یابد، ‌رقمی که برای تسعیر و نیز 
عددی که برای نرخ ارز در بودجه در 

نظر می‌گیرند، قاعدتا باعث می‌شود 
که منابع دولت از این محل در لایحه 
بودجه افزایش یابد و به نوعی سعی 
می‌شود با افزایش نرخ یک متغیر 
منابعی، بودجه در ابتدا تراز شود. از 
این منظر باید توجه داشت گزاره‌ای 
است که مسئولان اقتصادی رد یا 

بطلان آن را می‌توانند ثابت کنند.

کاهش نرخ تورم در زندگی مردم 
ملموس و مشهود نیست 

این متخصص اقتصاد پولی و 
مالی در پاسخ به این سوال که در 
1.5 سال گذشته دولتی‌ها مدعی 
کنترل تورم و کاهش نقدینگی 
بوده‌اند اما مردم بر این باورند که در 
زندگی‌شان این مساله نمایان و 
محسوس نیست، آیا واقعا تورم 20 
درصد کاهش یافته و رشد نقدینگی 
کندتر شده است؛ گفت: آمارها موید 
این است که میزان و رشد شتاب 
نقدینگی ثابت شده اما اینکه کاهش 
محسوسی پیدا کرده، مردم می‌توانند 
مشاهده کنند که عملا این اتفاق 
نیافتاده است؛ قسمتی از این مساله 
بر سرریز موضوع حذف ارز 4200 
روی تورم برمی‌گردد زیرا زمانی که 
درباره تورم صحبت می‌کنیم؛ تورم 
خوراکی‌ها و آشامیدنی‌ها به عنوان 
قوت غالب مردم مدنظرمان است 
و با توجه به اینکه اکثر دهک‌های 
درآمدی که جمعیت بسیار زیادی 
را شامل می‌شوند؛ عمده هزینه و 
مخارجشان مربوط به خوراکی‌ها و 
آشامیدنی‌هاست و تورم این بخش 
به آن اندازه‌ای که دولت مدعی است، 
کاهش پیدا نکرده و ارقامی حدود 
50 -60 درصد را مشاهده می‌کنیم 
که واقعا به نظر بنده این میزان تورم 

غیرقابل تحمل است. 
این استاد دانشگاه بیان کرد: آن 
چیزی که به عنوان کاهش رشد 
قیمت‌ها از سوی مردم تلقی شود را 
اکنون شاهد نیستیم کمااینکه الان 
افزایش نرخ ارز مجددا به افزایش 
نرخ‌ها در سایر بازارها دامن می‌زند و 
باعث می‌شود تا تورمی اضافه بر رقم 
فعلی داشته باشیم وگرنه چیزی به 
عنوان کاهش ملموس نرخ تورم که 
مردم آن را احساس کنند؛ وجود 
ندارد و در زندگی مشاهده نمی‌شود. 

عضو انجمن اقتصاددانان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

انتفاع دولت از افزایش نرخ ارز حقیقت دارد

مهرنوش حیدری

با هدف گسترش فرهنگ کتاب خوانی و ترغیب نوجوانان 
و دانش آموزان به خواندن کتاب، مدیر و معاون شعب استان 
های خراسان جنوبی و سیستان و بلوچستان بانک ایران زمین 

با مسئولان اداره آموزش و پروش این استان دیدار کردند.
به گزارش ایلنا و به نقل از روابط عمومی بانک ایران زمین؛ 
در این دیدار حسن رضا یزدانی مدیر شعب استان در خصوص 
نحوه ارائه خدمات بانک ایران زمین در حوزه بانکداری 

دیجیتال، پرداخت، تسهیلات و ضمانتنامه توضیحاتی را 
ارائه کرد.

حسن رسائی مقدم، معاون شعب استان در این جلسه 
ضمن ابزار خرسندی از ایجاد تعامل بین بانک و اداره آموزش 
و پرورش استان، گسترش بیشتر این همکاری را گامی موثر در 
جهت تشویق دانش آموزان به فرهنگ کتابخوانی بیان کرد و 
گفت: یکی از اولویت های بانک ایران زمین حضور و مشارکت 

فعال در رخدادهای اجتماعی و فرهنگی است.
در ادامه سید علیرضا موسوی 
نژاد، رئیس اداره کل آموزش و 
پرورش استان خراسان جنوبی 
ضمن تقدیر از حضور بانک ایران 
زمین و تامین بخشی از هزینه های 
خرید کتاب برای دانش آموزان 
جهت برگزاری رخداد کتابخوانی، 
این مهم را سرآغاز گسترش ارتباط 

بانک با این سازمان دانست.

رپرتاژ

مشارکت فعال در رخدادهای اجتماعی و فرهنگی، اولویت بانک ایران زمین است
آگهی
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4 دادگاه خانواده شهرستان شهریار به اطلاع می رساند همسرشما خانم فریده کریمی حسین آبادی 
با ارائه دادنامه مذکور و مدارک لازم و قطعیت رای تقاضای ثبت طلاق نموده است لذا لازم است 
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وطلاق ثبت خواهد شد واعتراض بعدی شما مسموع نمی باشد.
   دفتررسمی ازدواج 6 و طلاق11 
 سر دفتر علی عسگری دئفه

عضو انجمن اقتصاددانان در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 

اکنون مجوز داده‌ایم که دولت 
بتواند در بازار بین بانکی 

حضور داشته باشد و از این 
منابع استفاده کند و عملا 
دسترسی به هزینه، منابع 

مالی و نقدینگی افزایش 
یافته و احتمال دارد تا دولت 
از منابع بانک مرکزی به این 

شیوه اضافه برداشت کند

یک کارشناس بین‌الملل حوزه انرژی گفت: تا زمانی که ایران به نظام بانکی 
جهان متصل نشده و FATF را امضا نکرده و به نظام بین‌المللی برای انعقاد قرارداد 
با ایران اطمینان ندهد که سرمایه‌گذاری آنها از امنیت لازم برخوردار است و تا 
ارتباطات بلندمدت بین‌المللی تضمین نشود، بعید است سرمایه‌گذاران خارجی 

تمایل داشته باشند در ایران سرمایه‌گذاری کنند .
محمود خاقانی در گفت‌وگو با ایلنا، درباره لزوم همکاری گازی ایران 
با ترکمنستان اظهار داشت: پس از فروپاشی شوروی سابق وزارت نفت 
سیاست کلان دیپلماسی انرژی برای کشورهای تازه استقلال یافته آسیای 
مرکزی، کشورهای ساحلی دریای خزر و قفقاز تعریف کرد، در راستای آن 
ایران سرمایه‌گذاری 200 میلیون دلاری انجام داد و برای اولین بار دری برای 
ترکمنستان گشود که بتواند گاز طبیعی خود را صادر کند و احداث خط لوله 
کرکپه به کردکوی در دستور کار قرار گرفت تا از این مسیر گاز طبیعی ترکمنستان 
برای تخصیص به نیروگاه نکا وارد ایران شد و این موضوع توسعه پیدا کرد، از مسیر 
دولت‌آباد هم یک خط لوله احداث شد که بخش‌های مجاور مرز ترکمنستان در 

ایران گازرسانی می‌شد. 
وی افزود: در آن دوران روسیه از گشایش دروازه برای صادرات گاز ترکمنستان 
به ایران ناراضی بود به همین دلیل در قیمت گاز با ایران رقابت و سعی می‌کرد مبلغ 
بیشتری به ترکمنستان بدهد تا این کشور به ایران گاز صادر نکند. به طوری که در 
زمان دولت دهم که هوا بسیار سرد هم شده بود، ترکمنستان گاز را بروی ایران قطع 
کرد و مذاکرات تهران- عشق‌آباد نیز برای وصل مجدد گاز به جایی نرسید، در نهایت 
صنعت نفت ایران مجبور شد مناطقی که گاز ترکمنستان را دریافت می‌کردند؛ 

گازرسانی کند و به این ترتیب روابط گازی دو کشور به حالت تعلیق درآمد.  این 
رویه ادامه پیدا کرد تا اینکه چین در رقابت با روسیه و ایران وارد بازار ترکمنستان 
شد. پکن حدود 10 میلیارد دلار سرمایه‌گذاری کرد و گاز این کشور را با ظرفیت 
قابل توجهی از مسیر خط لوله به چین برد بنابراین ترکمنستان توانست بازار 
جدیدی پیدا کند، در همین حال بانک توسعه آسیایی مطالعات فنی و اقتصادی 
برای صادرات گاز ترکمنستان از مسیر ترکمنستان- افغانستان-پاکستان- هند 
انجام داد و این خط لوله را با سرمایه‌گذاری 7 میلیارد دلاری شروع به احداث کرد 

و اکنون تقریبا در حال تکمیل است.
این کارشناس بین‌الملل حوزه انرژی تصریح کرد: چین با افغانستان و طالبان 
فعلی قرارداد 25 ساله تولید و صادات نفت و گاز صادر کرده و 25 میلیارد دلار هم در 
صنعت پتروشیمی پاکستان سرمایه‌گذاری کرده و دنبال این است گاز ترکمنستان 
را از مسیر افغانستان برای صنعت پتروشیمی پاکستان صادر کند و همچنین 
اجازه ندهد گاز به هند برود، اروپا هم دنبال این بود که گاز ترکمنستان را به کمک 
 ترکیه از عرض خزر به آذربایجان و گرجستان و از خط لوله گاز قفقاز جنوبی 

به اروپا ببرد.
در گذشته روسیه با مسیر عرض خزر و ایران مخالف بود اما در سال 2018 در 
اجلاس سران کشورهای ساحلی خزر این توافق حاصل شد که اگر احداث این خط 
لوله به محیط زیست صدمه نزند احداث شود، بنابراین اتحادیه اروپا با ترکمنستان 
وارد مذاکره شده و در رقابت با چین سعی می‌کنند که گاز ترکمنستان را از مسیر 

خزر، آذربایجان و ترکیه به اروپا صادر کنند. 
وی با اشاره به جایگاه ایران در مسیر همکاری گازی با کشورهای آسیای میانه 

بیان داشت: متاسفانه ایران در حال حاضر هیچ جایگاهی در این معادلات ندارد، 
روابط ایران با مشتریان و استفاده‌کنندگان از گاز طبیعی تیره است و چین هم با 
بیانیه‌ای که با کشورهای حوزه خلیج فارس و آل سعود در عربستان امضا کرد در 

واقع نشان داد که تمایلی ندارد با ایران همکاری نزدیکی داشته باشد.
 روسیه هم به طور سنتی نمی‌خواهد ایران در اروپا رقیبش داشته باشد و رفاقت 
روسیه با ایران در واقع نگه داشتن ایران در جایگاهی است که نتواند حرکتی در 
حوزه گاز داشته باشد، به طوری که علیرغم اینکه ترکمنستان در مقام چهارم 
دارندگان ذخایر گازی جهان قرار دارد، مصرف‌کنندگان زیادی تمایل دارند با این 

کشور وارد مذاکره، تعامل و قرارداد شوند.
 FATF خاقانی تاکید کرد: تا زمانی که ایران به نظام بانکی جهان متصل نشده و
را امضا نکرده و به نظام بین‌المللی برای انعقاد قرارداد با ایران اطمینان ندهد که 
سرمایه‌گذاری آنها از امنیت لازم برخوردار است و تا ارتباطات بلندمدت بین‌المللی 
تضمین نشود، بعید است سرمایه‌گذاران خارجی تمایل داشته باشند در ایران 

سرمایه‌گذاری کنند .

یک کارشناس بین‌الملل حوزه انرژی:

نقش ایران در معادلات گازی آسیای میانه صفر است

گفت وگو


